CHƯƠNG II. ĐỘNG HỌC
BÀI 5. TỐC ĐỘ VÀ VẬN TỐC
I. TÓM TẮT KIẾN THỨC TRỌNG TÂM.
1. Tốc độ
Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho tính chất nhanh, chậm của chuyển động.
a. Tốc độ trung bình
Người ta thường so sánh quãng đường đi được trong cùng một đơn vị thời gian để xác định độ nhanh hay chậm của một chuyển động. Đại lượng này được gọi là tốc độ trung bình của chuyển động.

	
Trong đó:


	s : quãng đường đi được , 


	 : thời gian đi hết quãng đường  (giờ, phút, giây...)

	vtb: tốc độ trung bình trên quãng đường 

	CHÚ Ý
Trong hệ SI:

Đơn vị của tốc độ là  

	

	
b. Tốc độ tức thời
Tốc độ tức thời là tốc độ tại một thời điểm xác định (hay tốc độ trung bình tính trong khoảng thời gian rất nhỏ).
Trên xe ô tô, xe máy có bộ phận hiển thị tốc độ gọi là tốc kế. Giá trị hiển thị trên tốc kế là giá trị tốc độ tức thời tại thời điểm ấy.
[image: Đi Honda Airblade tốc độ hơn 50km/h, bạn đang 'đốt tiền' mua xăng mỗi ngày]
Khi xe chuyển động với tốc độ tức thời không đổi, ta nói chuyển động của xe là chuyển động đều.
2. Vận tốc

Vận tốc (  là đại lượng vectơ, cho biết hướng và độ lớn.
Trong khi đó tốc độ là đại lượng vô hướng, chỉ cho biết độ lớn.
a. Vận tốc trung bình
Vận tốc trung bình là đại lượng vectơ được xác định bằng thương số giữa độ dịch chuyển của vật và thời gian để thực hiện độ dịch chuyển đó.

 

Vectơ vận tốc  có:
	Gốc đặt tại vật chuyển động.
	Hướng là hướng của độ dịch chuyển.
	Độ dài tỉ lệ với độ lớn của vận tốc.
CHÚ Ý: Nếu vật chuyển động trên quỹ đạo thẳng và không đổi chiều thì độ lớn của vận tốc trung bình bằng tốc độ trung bình.
b. Vận tốc tức thời
Vận tốc tức thời là vận tốc tại một thời điểm xác định (hay vận tốc trung bình tính trong khoảng thời gian rất nhỏ).
Độ lớn của vận tốc tức thời bằng tốc độ tức thời.
c. Cách xác định vận tốc từ đồ thị:
[image: ]
- Vận tốc tức thời của vật tại một thời điểm được xác định bởi độ dốc của tiếp tuyến với đồ thị (d – t) tại thời điểm đang xét.
- Tốc độ tức thời tại một thời điểm chính là độ lớn của độ dốc tiếp tuyến của đồ thị (d-t) tại điểm đó.
4. Tính tương đối của quỹ đạo
   Hình dạng quỹ đạo của chuyển động trong các hệ quy chiếu khác nhau thì khác nhau. Quỹ đạo có tính tương đối.
5. Tính tương đối của chuyển động
- Một vật có thể xem như đứng yên trong hệ quy chiếu này nhưng lại chuyển động trong hệ quy chiếu khác. Vì vậy, chuyển động có tính tương đối.
- Hệ quy chiếu đứng yên là hệ quy chiếu gắn với vật làm gốc được quy ước là đứng yên.
- Hệ quy chiếu chuyển động là hệ quy chiếu gắn với vật làm gốc chuyển động so với hệ quy chiếu đứng yên.
- Vận tốc tuyệt đối là vận tốc của vật so với hệ quy chiếu đứng yên.
- Vận tốc tương đối là vận tốc của vật so với hệ quy chiếu chuyển động.
- Vận tốc kéo theo là vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.
6. Công thức cộng vận tốc
(1): vật chuyển động
(2): vật chuyển động được chọn làm gốc của hệ quy chiếu đứng yên
(3): vật đứng yên được chọn làm gốc của hệ quy chiếu đứng yên.

: vận tốc tương đối, là vận tốc của vật 1 đối với vật 2

: vận tốc kéo theo, là vận tốc của vật 2 đối với vật 3

: vận tốc tuyệt đối, là vận tốc của vật 1 đối với vật 3
Công thức cộng vận tốc




II. PHÂN LOẠI BÀI TẬP
1. DẠNG 1: BÀI TẬP CỦNG CỐ LÍ THUYẾT
Câu 1.	Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho
A. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.
B. sự thay đổi hướng của chuyển động.
C. khả năng duy trì chuyển động của vật.
D. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.






[bookmark: MTBlankEqn]Câu 2.	Một người chuyển động thẳng có độ dịch chuyển  tại thời điểm  và độ dịch chuyển  tại thời điểm  Vận tốc trung bình của vật trong khoảng thời gian từ  đến  là:




A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 3.	Tính chất nào sau đây là của vận tốc, không phải của tốc độ của một chuyển động?

A. Đặc trưng cho sự nhanh chậm của chuyển động.	B. Có đơn vị là 

C. Không thể có độ lớn bằng 	D. Có phương, chiều xác định.
Câu 4.	Trong chuyển động thẳng đều, véctơ vận tốc tức thời và véctơ vận tốc trung bình trong khoảng thời gian bất kỳ có
A. cùng phương, ngược chiều và độ lớn không bằng nhau.
B. cùng phương, cùng chiều và độ lớn bằng nhau.
C. cùng phương, ngược chiều và độ lớn bằng nhau.
D. cùng phương, cùng chiều và độ lớn không bằng nhau.
Câu 5.	Vận tốc tức thời là
A. vận tốc của một vật chuyển động rất nhanh.
B. vận tốc của một vật được tính rất nhanh.
C. vận tốc tại một thời điểm trong quá trình chuyển động.
D. vận tốc của vật trong một quãng đường rất ngắn.
Câu 6.	Điền khuyết các từ thích hợp vào chỗ trống:
Từ khóa: thời gian; nhanh - chậm; độ biến thiên tọa độ; quãng đường vật đi được; 
tốc độ tức thời; thẳng không đổi chiều; thương số ; độ lớn của độ dốc; độ dốc.
a. Tốc độ là đại lượng đặt trưng cho tính........................................của chuyển động.
b. Tốc độ trung bình của vật được xác định bằng thương số giữa................................................. và................................. để vật thực hiện quãng đường đó.
c. Tốc độ trung bình trong khoảng thời gian rất nhỏ là......................................... diễn tả sự nhanh, chậm của chuyển động tại thời điểm đó.
d. Vận tốc trung bình là đại lượng vecto được xác định bằng........................................... giữa độ dịch chuyển của vật và thời gian để vật thực hiện độ dịch chuyển đó.
e. Tốc độ trung bình chỉ bằng độ lớn của vận tốc trung bình khi vật chuyển động..........................
f. Vận tốc tức thời của vật tại một thời điểm được xác định bởi ……………………của tiếp tuyến với đồ thị (d – t) tại thời điểm đang xét.
g. Tốc độ tức thời tại một thời điểm chính là …………….tiếp tuyến của đồ thị (d-t) tại điểm đó.
Lời giải:
a. nhanh - chậm
b. quãng đường vật đi được, thời gian 
c. tốc độ tức thời 
d. thương số 
e. thẳng không đổi chiều
f. độ dốc
g. độ lớn của độ dốc

2. DẠNG 2: TÌM TỐC ĐỘ TRUNG BÌNH, VẬN TỐC TRUNG BÌNH

2.1. PHƯƠNG PHÁP GIẢI:

* Tốc độ trung bình:  (m/s hay km/h)	1 m/s = 3,6 km/h	

* Vận tốc trung bình: 

2.2. BÀI TẬP MINH HỌA






Bài 1.	Bạn  đi học từ nhà đến trường theo lộ trình  (Hình 5.2). Biết bạn  đi đoạn đường  hết 6 phút, đoạn đường  hết 4 phút. Xác định tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của bạn  khi đi từ nhà đến trường.
[image: ]
Hướng dẫn giải

+Quãng đường đi từ nhà đến trường: 

+Thời gian đi từ nhà đến trường: 

+Tốc độ trung bình khi đi từ nhà đến trường: 
+Độ dịch chuyển từ nhà đến trường:
[image: ]

	


 Vận tốc trung bình khi đi từ nhà đến trường: 

Bài 2.	Một con kiến bò quanh miệng của một cái chén được 1 vòng hết 3 giây. Bán kính của miệng chén là .
[image: ]
a) Tính quãng đường đi được và độ dịch chuyển của kiến.
b)Tính tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của con kiến ra cm/s.
Hướng dẫn giải
a) Khi con kiến bò quanh miệng chén 1 vòng thì đi được quãng đường:

	

Vì vị trí đầu và vị trí cuối trùng nhau nên độ dịch chuyển .

b) Tốc độ trung bình: 

Vận tốc trung bình: .




Bài 3.	Hãy tính quãng đường đi được, độ dịch chuyển, tốc độ, vận tốc của bạn  khi đi từ nhà đến trường và khi đi từ trường đến siêu thị. Coi chuyển động của bạn  là chuyển động đều và biết cứ  bạn  đi hết 25s.
[image: ]
Hướng dẫn giải
+ Chọn chiều dương là chiều chuyển động từ nhà đến trường.

+ Khi đi từ nhà đến trường: 





+ Cứ  bạn  đi hết 25s thì  bạn  đi hết 250s: Tốc độ=vận tốc=

+ Khi đi từ trường đến siêu thị: 


+ Tốc độ ; vận tốc  




Bài 4.	Một xe chạy liên tục trong 2,5 giờ, trong  giờ đầu, tốc độ trung bình của xe là , trong  giờ sau, tốc độ trung bình của xe là . Tính tốc độ trung bình của xe trong toàn bộ khoảng thời gian chuyển động.
Hướng dẫn giải

	
Bài 5.	Một người bơi dọc theo chiều dài 80 m của bể bơi hết 25 s, rồi quay lại chỗ xuất phát trong 32 s. Xác định vận tốc trung bình và tốc độ trung bình: 
a) Trong lần bơi đầu tiên theo chiều dài bể bơi.
b) Trong lần bơi về.
c) Trong suốt quãng đường bơi đi và về. 
Hướng dẫn giải
Chọn gốc tọa độ tại vị trí xuất phát, chiều dương là chiều bơi đi.


a)Trong lần bơi đi: ; 


b) Trong lầ bơi về: ; 

c)Trong suốt quãng đường bơi đi và về: ;

	
2.3. BÀI TẬP VẬN DỤNG 
Bài 1.	Một ô tô chạy từ địa điểm A đến địa điểm B với tốc độ 40 km/h, sau đó ô tô quay trở về A với tốc độ 60 km/h. Giả sử ô tô luôn chuyển động thẳng đều.
a) Tính tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.
b) Tính vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.
Bài 2. Một người bắt đầu cho xe máy chạy trên một đoạn đường thẳng: trong 10 giây đầu xe chạy được quãng đường 50m, trong 10 giây tiếp theo xe chạy được 100m. Tốc độ trung bình của xe máy trong 20 giây đầu tiên là bao nhiêu?

Bài 3.	Trái Đất quay một vòng quanh Mặt Trời trong thời gian 365 ngày 6 giờ. Tính tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của Trái Đất khi nó hoàn thành một vòng quanh Mặt Trời. Xem chuyển động này gần đúng là chuyển động tròn và khoảng cách từ Trái Đất đến Mặt Trời khoảng 
Bài 4.	Một đĩa tròn bán kính R = 10 cm quay đều quanh trục của nó. Đĩa quay 1 vòng hết 0,2 s. 
a) Tính quãng đường đi được và độ dịch chuyển của 1 điểm A nằm trên vành đĩa.
b) Tính tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của của 1 điểm A nằm trên vành đĩa.


Bài 5.	Một ô tô chạy từ A với tốc độ  đi thẳng về phía Đông. Sau khi đi được 30 km , ô tô đổi hướng đi thẳng về phía Bắc trong 1 giờ với tốc độ  thì đến B. Xác định tốc độ trung bình và vận tốc trung bình của ô tô.
Hướng dẫn giải

Bài 1.

a)Tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 

b) Độ dịch chuyển của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 

Vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về: 

Bài 2. Tốc độ trung bình của xe máy: 
Bài 3. Thời gian chuyển động của Trái Đất quanh Mặt Trời: t=365 ngày 6 giờ=8766 giờ

Quãng đường chuyển động của Trái Đất quanh Mặt Trời: 

Tốc độ trung bình của Trái Đất quanh Mặt Trời: 

Vì vị trí đầu và vị trí cuối trùng nhau nên độ dịch chuyển .

Vận tốc trung bình: .
Bài 4.
a) Khi A chuyển động 1 vòng thì đi được quãng đường:

	

Vì vị trí đầu và vị trí cuối trùng nhau nên độ dịch chuyển .

b)  Tốc độ trung bình: 

Vận tốc trung bình: .
Bài 5.

	+ Quãng đường ô tô đi từ A đến B: 

+Thời gian đi từ A đến B: 

+ Tốc độ trung bình khi đi từ A đến B: 

+ Độ dịch chuyển từ A đến B: 


 Vận tốc trung bình khi đi từ nhà đến trường: 
3. DẠNG 3. XÁC ĐỊNH VẬN TỐC TUYỆT ĐỐI, VẬN TỐC TƯƠNG ĐỐI, VẬN TỐC KÉO THEO
3.1. PHƯƠNG PHÁP GIẢI
- Bước 1: Xác định hệ quy chiếu
+ Hệ quy chiếu đứng yên là hệ quy chiếu gắn với vật làm gốc được quy ước là đứng yên.
+ Hệ quy chiếu chuyển động là hệ quy chiếu gắn với vật làm gốc chuyển động so với hệ quy chiếu đứng yên.
-Bước 2: Gọi tên các vật
(1): vật chuyển động
(2): vật chuyển động được chọn làm gốc của hệ quy chiếu đứng yên
(3): vật đứng yên được chọn làm gốc của hệ quy chiếu đứng yên.



- Bước 3: Xác định các đại lượng vectơ ,,

: vận tốc tương đối

: vận tốc kéo theo

: vận tốc tuyệt đối
-Bước 4: Vận dụng công thức cộng vận tốc
- Áp dụng công thức cộng vận tốc:



	

- Nếu  cùng hướng với thì:


	







	

- Nếu  ngược hướng với thì:



	

	

- Nếu vuông góc với thì:



	













	



- Nếu  hợp với  một góc thì:



	








- Một số trường hợp đặc biệt:

- Công thức tính quãng đường đi: 
3.2. BÀI TẬP MINH HOẠ
Bài 1. Hai xe máy cùng chạy trên đường thẳng với vận tốc lần lượt là 40 km/h và 55 km/h. Xác định vận tốc tương đối (hướng và độ lớn) của xe thứ nhất so với ô tô thứ hai trong các trường hợp sau:
a) Hai xe máy chạy cùng chiều.
b) Hai xe máy chạy ngược chiều.
Hướng dẫn giải.
Gọi số 1: xe máy thứ nhất
Số 2: xe máy thứ hai
Số 3: mặt đường

Suy ra: : vận tốc của xe thứ nhất đối với xe thứ hai

: vận tốc của xe thứ hai đối với mặt đường

: vận tốc của xe thứ nhất đối với mặt đường

Ta có: 
a) Khi hai xe máy chạy cùng chiều:
Vận tốc tương đối của xe thứ nhất đối với xe thứ hai:

km/h

Vậy hướng của ngược với hướng chuyển động của xe thứ 2, độ lớn là 15 km/h
b) Khi hai xe máy chạy ngược chiều:
Vận tốc tương đối của xe thứ nhất đối với xe thứ hai:

km/h

Vậy hướng của ngược với hướng chuyển động của xe thứ 2, độ lớn là 95 km/h.
Bài 2. Một hành hành khách ngồi trong một ô tô đang chạy với vận tốc 64,8 km/h, nhìn qua cửa sổ thấy một đoàn tàu dài 104m chạy song song ngược chiều và đi qua trước mặt mình hết 4s. Tìm vận tốc của đoàn tàu.
Hướng dẫn giải.
Gọi số 1: đoàn tàu
Số 2: hành khách
Số 3: mặt đường

Suy ra: : vận tốc của đoàn tàu đối với hành khách

: vận tốc của hành khách đối với mặt đường

vận tốc của đoàn tàu đối với mặt đường

Ta có: 

Vì ô tô chạy ngược hướng tàu nên 

Theo đề ta có: m/s
Bài 3. Một ca nô chạy thẳng đều dọc theo bờ sông xuôi theo chiều dòng nước từ bến A đến bến B cách nhau 36km mất thời gian 1 giờ 30 phút. Vận tốc của dòng chảy là 8km/h. Hãy tính:
a) Vận tốc của ca nô đối với dòng chảy
b) Khoảng thời gian để ca nô chạy ngược dòng chảy từ bến B về bến A.
Hướng dẫn giải.
Gọi số 1: ca nô
       Số 2: dòng nước
       Số 3: bờ

Suy ra: : vận tốc của ca nô đối với dòng nước

: vận tốc của dòng nước đối với bờ

: vận tốc của ca nô đối với bờ

Ta có: 
a) Khi ca nô đi từ bến A đến bến B, vận tốc của ca nô đối với bờ:

km/h
Vì ca nô chạy xuôi dòng nước nên vận tốc của ca nô đối với dòng chảy là:

km/h
b) Khi ca nô đi từ B về A, vận tốc của ca nô đối với bờ là:

8 km/h

Thời gian ca nô đi từ B về A: giờ
Bài 4. Sau khi gặp nhau lúc 9 giờ sáng tại ngã tư,hai ô tô A và B chạy theo hai đường thẳng vuông góc nhau với cùng vận tốc là 54km/h.
a) Hãy xác định vận tốc của ô tô A đối với người ngồi trên ô tô B.
b) Lúc 9 giờ 10 phút, độ dời của ô tô A đối với ô tô B là bao nhiêu?
Hướng dẫn giải.









Gọi A: ô tô A
       B: ô tô B
       đ: mặt đường

Suy ra:: vận tốc của ô tô A đối với ô tô B

            : vận tốc của ô tô B đối với mặt đường

             : vận tốc của ô tô A đối với mặt đường


a) Theo công thức cộng vận tốc: 

Chú ý rằng: 

 như hình vẽ

Theo hình vẽ ta có:  km/h



Về chiều:  hợp với một góc 
b) Lúc 9 giờ 10 phút, độ dời của ô tô A đối với ô tô B là:

km

Bài 5. Một người chèo thuyền qua sông với vận tốc 7,2 km/h theo hướng  vuông góc với bờ sông. Do nước chảy nên thuyền đã bị đưa xuôi theo dòng chảy xuống phía hạ lưu một đoạn BC = 100 m. Độ rộng của dòng sông là AB = 400 m.
a) Tính thời gian thuyền qua sông.
b) Hãy tính vận tốc của dòng nước chảy đối với bờ sông
Hướng dẫn giải.





A
B
C

Gọi số 1: thuyền
Số 2: dòng nước
Số 3: bờ

Suy ra: : vận tốc của thuyền đối với dòng nước

: vận tốc của dòng nước đối với bờ

: vận tốc của thuyền đối với bờ

a) Ta có: 
Nhận thấy: Nếu nhân 2 vế của công thức cộng vận tốc trên với thời
gian chuyển động t thì ta thu được:


Do đó, thời gian thuyền qua sông:


b) Vận tốc của dòng nước:

m/s
3.3. BÀI TẬP VẬN DỤNG
Bài 1. Hai bạn Quyên và Thủy đi xe đạp đến đến trường, coi là đường thẳng với vận tốc vQ = 9km/h, vTh= 12km/h. Xác định vận tốc tương đối (độ lớn và hướng ) của Quyên so với Thủy khi:
a) Hai xe chuyển động cùng chiều.
b) Khi hai xe chuyển động ngược chiều
Bài 2. Một người nông dân lái canô chuyển động đều và xuôi dòng từ bến A đến bến B mất 2 giờ. Khoảng cách hai bến là 48km, biết vận tốc của nước so với bờ là 8km/h.
a) Tính vận tốc của canô so với nước.
b) Tính thời gian để canô quay về từ B đến A.	
Bài 3. Một xuồng máy đi trong nước yên lặng với v = 36km/h. Khi xuôi dòng từ A đến B mất 2 giờ, ngược dòng từ B đến A mất 3 giờ. Tính quãng đường AB.
Bài 4. Một xuồng máy đi trong nước yên lặng với v = 36km/h. Khi xuôi dòng từ A đến B mất 2 giờ, ngược dòng từ B đến A mất 3 giờ. Vận tốc của dòng nước so với bờ sông.
Bài 5. Một người nông dân điều khiển xuồng máy đi từ bến sông A đến bến B rồi từ bến B quay về bến. Hai bến sông cách nhau 14km được coi là trên một đường thẳng. Biết vận tốc của xuồng khi nước không chảy là 19,8km/h và vận tốc của dòng nước so với bờ sông là 1,5m/s. Tìm thời gian chuyển động của xuồng.
Bài 6. Một thuyền máy chuyển động xuôi dòng từ A đến B rồi chạy ngược dòng từ B về A với tổng cộng thời gian là 4 giờ. Biết dòng nước chảy với vận tốc 5,4km/h so với bờ, vận tốc của thuyền so với dòng nước là 30,6km/h. Quãng đường AB gần với giá trị nào.
Bài 7. Một chiếc thuyền xuôi dòng sông từ A đến B hết 2 giờ 30 phút. Khi quay ngược dòng từ B đến A mất 3 giờ. Vận tốc của nước so với bờ sông và vận tốc của thuyền so với nước là không đổi. Tính thời gian để chiếc thuyền không nổ máy tự trôi từ A đến B là bao nhiêu?
Hướng dẫn giải.
Bài 1.
a) Gọi v12 là vận tốc của Quyên đối với Thủy
v13 là vận tốc của Quyên đối với mặt đường
v23 là vận tốc của Thủy đối với mặt đường

+ Khi chuyển động cùng chiều: 

+ Hướng: ngược lại với hướng chuyển động của 2 xe.
+ Độ lớn: là 3km/h
b) Gọi v12 là vận tốc của Quyên đối với Thủy
v13 là vận tốc của Quyên đối với mặt đường
v23 là vận tốc của Thủy đối với mặt đường

+ Khi chuyển động ngược chiều: 

+ Hướng:  theo hướng của xe Quyên
+ Độ lớn: là 110km/h
Bài 2.
a) Gọi v13 là vận tốc của ca nô với bờ
v23 là vận tốc của nước với bờ bằng 6 km/h
v12 là vận tốc của ca nô so với dòng nước

+ Theo bài ra ta có 

Khi xuôi dòng: v13 = v12 + v23 


b) Khi ngược dòng: v’13 = v12 - v23 = 16 - 8= 8km/h
Bài 3.
+ Gọi v13 là vận tốc của xuồng đối với bờ
v23 là vận tốc của dòng nước đối với bờ sông.
v12 là vận tốc của xuồng đối với nước: v12 = 36km/h
+ Khi xuôi dòng: v13 = v12 + v23 = 36 + v23
+ Khi ngược dòng: v13’ = v12 – v23 = 36 – v23


v13 + v13’ = ½ S + S = 72 S = 86,4km
Bài 4.
+ Goi v13 là vận tốc của xuồng đối với bờ
v23 là vận tốc của dòng nước đối với bờ sông.

+ Khi xuôi dòng: 
Bài 5.
Gọi v13 là vận tốc của xuồng với bờ

v23 là vận tốc của nước với bờ bằng

v12 là vận tốc của xuồng so với dòng nước


Khi xuôi dòng: v13 = v12 + v23 = 7m/s 

Khi ngược dòng: v’13 = v12 - v23 = 4m/s 
Vậy thời gian chuyển động của xuồng: t = t1 + t’ = 5500s.
Bài 6.
+ Gọi v13 là vận tốc của thuyền với bờ

v23 là vận tốc của nước với bờ bằng

v12 là vận tốc của thuyền so với dòng nước


+ Khi xuôi dòng: v13 = v12 + v23 = 10m/s 


+ Khi ngược dòng: v’13 = v12 - v23 = 7m/s

+ 
Bài 7.
+ Gọi v13 là vận tốc của thuyền với bờ
v23 là vận tốc của nước với bờ bằng
v12 là vận tốc của thuyền so với dòng nước

+ Khi xuôi dòng: 


+ Khi ngược dòng:  



III. BÀI TẬP BỔ SUNG


Bài 1. Một chiếc xuồng đi xuôi dòng nước từ A đến B mất 4 giờ, còn nếu đi ngược dòng nước từ B đến A mất 5 giờ. Biết vận tốc của dòng nước so với bờ sông là 4 km/h. Tính vận tốc của xuồng so với dòng nước và tính quãng đường AB.
Đáp số: 36km/h; 160km
Bài 2. Một chiếc thuyền chuyển động thẳng đều với v = 10m/s so với mặt biển, con mặt biển tĩnh lặng. Một người đi đều trên sàn thuyền có v = 1m/s so với thuyền. Xác định vận tốc của người đó so với mặt nước biển khi người và thuyền chuyển động cùng chiều.
Đáp số: 11m/s
Bài 3. Một chiếc thuyền chuyển động thẳng đều với v = 10m/s so với mặt biển, con mặt biển tĩnh lặng. Một người đi đều trên sàn thuyền có v = 1m/s so với thuyền. Xác định vận tốc của người đó so với mặt nước biển khi người và thuyền chuyển động ngược chiều.
Đáp số: 9m/s
Bài 4. Một chiếc thuyền chuyển động thẳng đều với v = 10m/s so với mặt biển, con mặt biển tĩnh lặng. Một người đi đều trên sàn thuyền có v = 1m/s so với thuyền. Xác định vận tốc của người đó so với mặt nước khi người và thuyền tàu chuyển động vuông góc với nhau.
Đáp số: 
Bài 5. Một canô chạy thẳng đều xuôi dòng từ bến A đến bến B cách nhau 54km mất khoảng thời gian 3h. Vận tốc của dòng chảy là 6km/h. Tính vận tốc của canô đối với dòng chảy.
Đáp số: 
Bài 6. Một canô chạy thẳng đều xuôi dòng từ bến A đến bến B cách nhau 54km mất khoảng thời gian 3h. Vận tốc của dòng chảy là 6km/h. Tính khoảng thời gian nhỏ nhất để canô ngược dòng từ B đến A.

Đáp số: 


Bài 7.	Một người tập thể dục chạy trên đường thẳng trong 10 phút. Trong 4 phút đầu chạy với vận tốc  trong thời gian còn lại giảm vận tốc còn  Tính quãng đường chạy, độ dịch chuyển, tốc độ trung bình và vận tốc trung bình trên cả quãng đường chạy.

Đáp án: 




Bài 8.	Một người bơi dọc trong bể dài  Bơi từ đầu bể tới cuối bể hết  bơi tiếp từ cuối bể về đầu bể hết  Xác định tốc độ trung bình và vận tốc trung bình trong  trường hợp sau:
a) Bơi từ đầu đến cuối bể.
b) Bơi từ cuối bể về đầu bể.
c) Bơi cả đi lẫn về.
Đáp án:



IV. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM



[bookmark: s1]Câu 1.	Chọn phát biểu sai? Một người đi bằng thuyền với tốc độ  về phía đông. Sau khi đi được , người này lên ô tô đi về phía bắc trong 15 phút với tốc độ  thì


A. Tổng quãng đường đã đi là .	B. Độ dịch chuyển là .


C. Tốc độ trung bình là .	D. Vận tốc trung bình bằng .

[bookmark: c2q]Câu 2.	Một người bơi dọc theo chiều dài  của bể bơi hết 60s rồi quay về lại chỗ xuất phát trong 70s. Trong suốt quãng đường đi và về tốc độ trung bình, vận tốc trung bình của người đó lần lượt là


A. .	B. .


C. .	D. .
[bookmark: c3q]Câu 3.	Hai học sinh chở nhau đi từ trường THPT Chuyên Quốc Học dọc theo đường Lê Lợi đến quán chè Hẻm trên đường Hùng Vương (như hình) hết thời gian 5 phút. Độ dịch chuyển và tốc độ trung bình của xe lần lượt là[image: Diagram

Description automatically generated with medium confidence]


A. .	B. .


C. .	D. .


[bookmark: c4q]Câu 4.	Một vật chuyển động thẳng không đổi chiều. Trên quãng đường AB, vật đi nửa quãng đường đầu với vận tốc  nửa quãng đường sau vật đi với vận tốc  Tốc độ trung bình trên cả quãng đường là
A. 10 m/s.	B. 6,4 m/s.	C. 8 m/s.	D. 4 m/s.
[bookmark: c5q]Câu 5.	Một xe chuyển động thẳng không đổi chiều có tốc độ trung bình là 20 km/h trên 1/4 đoạn đường đầu và 40 km/h trên 3/4 đoạn đường còn lại. Tốc độ trung bình của xe trên cả đoạn đường là
A. 30 km/h.	B. 32 km/h.	C. 128 km/h.	D. 40 km/h.
[bookmark: c6q]Câu 6.	Một người đi xe đạp trên 2/3 đoạn đường đầu với tốc độ trung bình 15 km/h và 1/3 đoạn đường sau với tốc độ trung bình 20 km/h. Tốc độ trung bình của người đi xe đạp trên cả quãng đường là
A. 17,5 km/h.	B. 12 km/h.	C. 15 km/h.	D. 16,36 km/h.


[bookmark: c7q]Câu 7.	Một xe ca đi được 2/5 quãng đường với tốc độ và 3/5 quãng đường với tốc độ thì tốc độ trung bình của xe là




A. .	B. .	C. .	D. .

[bookmark: c8q]Câu 8.	Một người bơi dọc theo chiều dài 60m của bể bơi hết 40s, rồi quay lại về chỗ xuất phát trong 60s. Gọi v1, v2 và v3 lần lượt là tốc độ trung bình: trong lần bơi đầu tiên theo chiều dài của bể bơi; trong lần bơi về và trong suốt quãng đường đi và về. Tổng  có giá trị gần nhất là
A. 1,3 m/s.	B. 4,2 m/s.	C. 3,6 m/s.	D. 3,5 m/s.
[bookmark: c9q]Câu 9.	Một ôtô đi từ A đến B theo đường thẳng. Nửa đoạn đường đầu ôtô đi với tốc độ 30 km/h. Trong nửa đoạn đường còn lại, nửa thời gian đầu ôtô đi với tốc độ 50 km/h và nửa thời gian sau ôtô đi với tốc độ 20 km/h. Tốc độ trung bình của ôtô trên cả quãng đường AB là
A. 48 km/h.	B. 40 km/h.	C. 34 km/h.	D. 32 km/h.
[bookmark: c10q]Câu 10.	Một người đi xe đạp chuyển động trên một đoạn đường thắng AB có độ dài là s. Tốc độ của xe đạp trong một phần tư đầu của đoạn đường này là 12 km/h, trong một phần năm tiếp theo là 16 km/h và trong phần còn lại là 22 km/h. Tốc độ trung bình của xe đạp trên cả đoạn đường AB có giá trị gần nhất là
A. 48 km/h.	B. 15 km/h.	C. 14 km/h.	D. 17 km/h.
[bookmark: c11q]Câu 11.	Một người tâp thể dục chạy trên một đường thẳng. Lúc đầu người đó chạy với tốc độ trung bình 5 m/s trong thời gian 4 phút. Sau đó người ấy giảm tốc độ còn 4 m/s trong thời gian 6 phút. Tốc độ trung bình trong toàn bộ thời gian chạy có giá trị gần nhất là
A. 3,5 m/s.	B. 5,6 m/s.	C. 4,8 m/s.	D. 4,5 m/s.
[bookmark: c12q]Câu 12.	Một ô tô chạy trên một đoạn đường thẳng từ địa điểm A đến địa điểm B phải mất một khoảng thời gian t. Tốc độ của ô tô trong một phần ba đầu của khoảng thời gian này là 75 km/h, một phần tư tiếp theo của khoảng thời gian này là 50 km/h và trong phần còn lại là 90 km/h. Tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường AB có giá trị gần nhất là
A. 74 km/h.	B. 50 km/h.	C. 36 km/h.	D. 69 km/h.
[bookmark: c13q]Câu 13.	Một ô tô chạy trên một đoạn đường thẳng từ địa điểm A đến địa điểm B phải mất một khoảng thời gian t. Tốc độ của ô tô trong một phần tư của khoảng thời gian này là 60 km/h và trong phần còn lại là 40 km/h. Tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường AB là
A. 48 km/h.	B. 50 km/h.	C. 36 km/h.	D. 45 km/h.

Câu 14.	Một thuyền đi từ bến A đến bến B cách nhau 6 km rồi lại trở về  Biết rằng vận tốc thuyền trong nước yên lặng là 5 km/giờ,vận tốc nước chảy là 1 km/giờ. Vận tốc của thuyền so với bờ khi thuyền đi xuôi dòng là
A. 4 m/s.	B. 4 km/giờ.	C. 6 m/s.	D. 6 km/giờ.

Câu 15.	Một thuyền đi từ bến A đến bến B cách nhau 6 km rồi lại trở về Biết rằng vận tốc thuyền trong nước yên lặng là 5 km/giờ,vận tốc nước chảy là 1 km/giờ. Thời gian chuyển động của thuyền là
A. 2 h 30'.	B. 2 h.	C. 1 h 30’.	D. 5 h.
Câu 16.	Một chiếc thuyền buồm chạy ngược dòng sông, sau 1 giờ đi được 10 km. Một khúc gỗ trôi theo dòng sông sau 1 phút trôi được m.Vận tốc của thuyền buồm so với nước bằng
A. 8 km/giờ.	B. 10 km/giờ.	C. 15 km/giờ.	D. 12 km/giờ
* Một dòng sông có chiều rộng là 60m nước chảy với vận tốc 1m/s so với bờ. Một người lái đò chèo một chiếc thuyền đi trên sông với vận tốc 3m/s. Dùng thông tin này để trả lời các câu hỏi 4-11.
Câu 17.	Vận tốc của thuyền đối với bờ khi xuôi dòng là

A. 4m/s.	B. 2m/s.	C. .	D. 5 m/s.
Câu 18.	Vận tốc của thuyền đối với bờ khi ngược dòng là

A. 4m/s.	B. 2m/s.	C. .	D. 5 m/s.
Câu 19.	Vận tốc của thuyền đối với bờ khi đi từ bờ này sang bờ đối diện theo phương vuông góc với bờ là

A. 4m/s.	B. 2m/s.	C. .	D. 5 m/s.
Câu 20.	Khi đi từ bờ này sang bờ kia,theo phương vuông góc với bờ, hướng của vận tốc thuyền đối với bờ hợp với bờ 1 góc xấp xỉ?




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 21.	Khi đi từ bờ này theo phương vuông góc sang bờ đối diện (điểm dự định đến). Do nước chảy nên khi sang đến bờ kia,thuyền bị trôi về phía cuối dòng. Khoảng cách từ điểm dự định đến và điểm thuyền đến thực cách nhau là

A. m.	B. 20m.	C. 63m.	D. 18m.
Câu 22.	Muốn đến được điểm dự định đối diện điểm xuất phát bên kia bờ thì thuyền phải đi hướng chếch lên thượng nguồn hợp với bờ 1 góc 




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 23.	Vận tốc của thuyền đối với bờ trong trường hợp trên là 
A. 3,2m/s.	B. 1,4m/s.	C. 2,8m/s.	D. 5,2 m/s.
Câu 24.	Trong 2 trường hợp đi vuông góc với bờ và chếch lên thượng nguồn trường hợp nào đến được điểm dự kiến nhanh nhất?
A. Đi vuông góc với bờ.	B. Đi chếch lên thượng nguồn.
C. Cả 2 trường hợp thời gian là như nhau.	D. Cả hai trường hợp như nhau.
Câu 25.	Một chiếc thuyền đang xuôi dòng với vận tổc 30 km/giờ,vận tốc của dòng nước là 5 km/giờ.Vận tốc của thuyền so với nước là
A. 25 km/giờ.	B. 35 km/giờ.	C. 20 km/giờ.	D. 15 km/giờ.
Câu 26.	Canô xuôi dòng từ M đến N mất 3 giờ và ngược dòng từ N về M mất 5 giờ. Khi canô trong nước yên lặng chạy với tốc độ 50 km/giờ.Tốc độ của nước so với bờ là
A. 9 km/giờ.	B. 12,5 km/giờ.	C. 12 km/giờ.	D. 20 km/giờ.
Câu 27.	Một thuyền buồm chạy ngược dòng sông,sau 1 h đi được 10 km. Một khúc gỗ trôi theo dòng sông,sau 1 phút trôi được m.Vận tốc của thuyền buồm so với nước là
A. 8 km/giờ.	B. 10 km/giờ.	C. 12 km/giờ.	D. 15 km/giờ.
Câu 28.	Khi nước yên lặng,một người bơi với tốc độ 4 km/giờ. Khi bơi xuôi dòng từ A đến B mất 30 phút và ngược dòng từ B về A mất 48 phút, A và B cách nhau
A. 2,46 km.	B. 4,32 km.	C. 2,78 km.	D. 1,98 km.
Câu 29.	Một thuyền đi từ A đến B rồi lại trở về A (A và B cách nhau 30 km)với tốc độ 8 km/giờ khi nuớc đứng yên. Khi nước chảy với tốc độ 2 km/giờ,thời gian chuyển động của thuyền là
A. 3 h.	B. 5 h.	C. 2 h.	D. 8 h.
Câu 30.	Hai ô tô A và B chạy cùng chiều trên cùng một đoạn đường với vận tốc 70 km/giờ và 65 km/giờ. Vận tốc của ô tô A so với ô tô B bằng
A. 5 km/giờ.	B. 135 km/giờ.	C. 70 km/giờ.	D. 65 km/giờ.
Câu 31.	Người A ngồi yên trên một toa tàu chuyển động với vận tốc 30 km/giờ đang rời ga. Người B ngồi yên trên một toa tàu khác đang chuyển động với vận tốc 20 km/giờ đang vào ga. Hai đường tàu song song với nhau.Vận tốc của người A đối với người B là
A. 30 km/giờ.	B. 20 km/giờ.	C. 35 km/giờ.	D. 50 km/giờ.
Câu 32.	An chạy bộ qua cầu vượt với vận tốc 3 m/s theo hướng từ Nam đến Bắc. Đúng lúc đó Hùng chạy bộ dưới cầu vượt theo hướng từ Đông sang Tây với vận tốc 4 m/s.Vận tốc của An đối với Hùng là
A. 3 m/s.	B. 5 m/s.	C. 7 m/s.	D. 4 m/s. 
Câu 33.	Khi thang cuốn ngừng hoạt động,thì khách phải đi bộ từ tầng trệt lên lầu trong 1 phút. Khi hoạt động,thang cuốn đưa khách từ tầng trệt lên lầu trong thời gian 40 giây. Nếu thang cuốn hoạt động mà khách vẫn bước lên thì thời gian người để khách từ tầng trệt lên đến lầu là
A. 30 s.	B. 15 s.	C. 24 s.	D. 20 s.
LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1.	 Chọn D
15 phút =0,25h
2 m/s =7,2km/h
Tổng quãng đường đã đi là: 2,2+ 0,25.60=17,2km suy ra A đúng

Độ dịch chuyển là suy ra B đúng

Tốc độ trung bình:  C đúng

Vận tốc trung bình: D sai
Câu 2.	 Chọn A

Tốc độ trung bình: 

Vận tốc trung bình:  vì độ dịch chuyển bằng 0
Câu 3.	 Chọn C

5 phút h

Độ dịch chuyển: 

Vận tốc trung bình: 
Câu 4.	 Chọn B

Quãng đường đi trong hai lần là bằng nhau: 

Tốc độ trung bình: .
Câu 5.	 Chọn B
Gọi t1 và t2 lần lượt là thời gian vật chuyển động với vận tốc 20 km/h và 40 km/h.

Ta có: 

Tốc độ trung bình trên cả đoạn đường là km/h 
Câu 6.	 Chọn D




Gọi  và  lần lượt là thời gian vật chuyển động với vận tốc  và .

Ta có: 

Tốc độ trung bình trên cả đoạn đường là .
Câu 7.	Chọn D


Câu 8.	Chọn A

Tốc độ trung bình tính theo công thức: 

+ Lần đi: 


 Lần về: 


 Cả đi và về: 
Câu 9.	Chọn C


Câu 10.	 Chọn D


Câu 11.	 Chọn D


[bookmark: c63]Câu 12.	 Chọn A

+ Tốc độ trung bình: 
Câu 13.	 Chọn D

+ Tốc độ trung bình: 
[bookmark: c14q]Câu 14.	 Chọn D
− Vận tốc thuyền so với bờ khi xuôi dòng là: v1 = 6km/ h.
− Vận tốc thuyền so với bờ khi ngược dòng là: v2 = 4km / h.
Câu 15.	 Chọn A
Thời gian chuyển động của thuyền: t = t1 + t2 = 2,5 h = 2h 30’
Câu 16.	 Chọn D
Câu 17.	 Chọn A

Khi xuôi dòng:  
Câu 18.	 Chọn B

Tương tự: lúc này  
Câu 19.	 Chọn C
Câu 20.	 Chọn A

 
Câu 21.	 Chọn B

 
Câu 22.	 Chọn D 
Câu 23.	 Chọn C

 
Câu 24.	 Chọn B

+ Khi vuông góc với bờ. Thời gian đến bờ bên kia là 20s. Thời gian ngược dòng về điểm B:  
+ Vậy tổng cộng là 30s.

+ Khi đi chếch lên, thời gian đến bờ bên kia:  
Câu 25.	 Chọn A
Vận tốc của thuyền so với nước: v = 30 - 5 = 25 km/giờ
Câu 26.	 Chọn B

+ Ta có:  


• Xuôi dòng:   

• Ngược dòng:  

 
Câu 27.	 Chọn C


Ta có: ;  

+ Khi ngược dòng:  
Câu 28.	 Chọn A

Ta có: 

• Khi xuôi dòng:  


• Khi ngược dòng:   

+ Từ (1) và (2):  
Câu 29.	 Chọn D

Ta có:  

− Khi xuôi dòng: = 8 + 2 = 10 km/giờ

Thời gian thuyền đi xuôi dòng:  = 3 h

− Khi ngược dòng:  km/giờ

Thời gian thuyền đi ngươc dòng:  5 h
− Thời gian chuyển động của thuyền: t = t1 + t2 = 8 h
Câu 30.	 Chọn A

Ta có:  

Hai ô tô chạy cùng chiều:  5 km/giờ.
Câu 31.	 Chọn D

Ta có:  

Hai tàu chạy ngược chiều nhau:  = 30 + 20 = 50 km/giờ.
Câu 32.	 Chọn B
[bookmark: Test]Câu 33.	 Chọn C

Ta có: 
Chọn chiều (+) là chiều chuyển động của khách

 
Trong đó: t1 = 60 giây và t2 = 40 giây

 
BẢNG ĐÁP ÁN
[bookmark: EoF][bookmark: SoF]
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	D
	A
	C
	B
	B
	D
	D
	A
	C
	D
	D
	A
	D
	D
	A
	D

	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	A
	B
	C
	A
	B
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	A
	D
	B

	33
	34
	35
	36
	37
	38
	[bookmark: _GoBack]39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48

	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



24

image2.wmf
(km,m


image48.png




image49.wmf
s chu vi hình tròn 22.36cm. 

R

ppp

====


oleObject45.bin

image50.wmf
d0

=


oleObject46.bin

image51.wmf
(

)

6

2cm/s

3

tb

s

v

t

p

p

===


oleObject47.bin

image52.wmf
0

d

v

t

==


oleObject48.bin

image53.wmf
A


oleObject2.bin

oleObject49.bin

image54.wmf
A


oleObject50.bin

image55.wmf
100 m


oleObject51.bin

image56.wmf
A


oleObject52.bin

image57.jpeg
=

1000

800

600

400

200




image58.wmf
(

)

ds1000 m

==


oleObject53.bin

image3.wmf
cm)

¼


image59.wmf
100 m


oleObject54.bin

image60.wmf
A


oleObject55.bin

image61.wmf
1000 m


oleObject56.bin

image62.wmf
A


oleObject57.bin

image63.wmf
(

)

v 1000:2504 m/s

==


oleObject58.bin

oleObject3.bin

image64.wmf
(

)

(

)

s200 m;d200 m

==-


oleObject59.bin

image65.wmf
(

)

200

4 m/s

2.25

s

v

t

===


oleObject60.bin

image66.wmf
(

)

200

4 m/s

2.25

d

v

t

-

===-


oleObject61.bin

image67.wmf
1

Δt1

=


oleObject62.bin

image68.wmf
1

60 km/h

v

=


oleObject63.bin

image4.wmf
t


image69.wmf
2

Δt1,5

=


oleObject64.bin

image70.wmf
2

v40 km/h

=


oleObject65.bin

image71.wmf
121122

1212

ΔΔ

60.140.1,5

48 km/h

ΔΔΔΔ11,5

tb

ssvtvt

v

tttt

+×+×

+

====

+++


oleObject66.bin

image72.wmf
1

1

80

3,2/

25

tb

s

vms

t

===


oleObject67.bin

image73.wmf
21

1

80

3,2/

25

tb

xx

vms

t

-

===


oleObject68.bin

oleObject4.bin

image74.wmf
1

1

80

2,5/

32

tb

s

vms

t

===


oleObject69.bin

image75.wmf
21

1

''

080

2,5/

32

tb

xx

vms

t

-

-

===-


oleObject70.bin

image76.wmf
12

12

8080

2,8/

2532

tb

ss

vms

tt

+

+

===

++


oleObject71.bin

image77.wmf
21

1

''

080

0/

2532

tb

xx

vms

t

-

-

===

+


oleObject72.bin

image78.wmf
11

1,5.10.

m


oleObject73.bin

image5.wmf
s


image79.wmf
50/

kmh


oleObject74.bin

image80.wmf
40 km/h


oleObject75.bin

image81.wmf
(

)

12

12

22

48km/h

22

4060

tb

ss

s

v

t

s

t

s

s

s

t

+

+

===

+

=

+


oleObject76.bin

image82.wmf
0

d

=


oleObject77.bin

oleObject78.bin

image83.wmf
(

)

12

12

50100

7,5m/s

1010

tb

s

v

s

t

t

s

t

+

==

+

+

=

+

=


oleObject5.bin

oleObject79.bin

image84.wmf
11118

22.1,5.103.103.10

sRmkm

pppp

====


oleObject80.bin

image85.wmf
(

)

8

3

3.10

107,5.10km/h

8766

tb

s

v

t

p

===


oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

image86.wmf
s chu vi hình tròn 22.1020cm. 

R

ppp

====


oleObject84.bin

oleObject85.bin

image6.wmf
(

)

skm/h,m/s,

¼


image87.wmf
(

)

20

100cm/s

0,2

tb

s

v

t

p

p

===


oleObject86.bin

oleObject87.bin

image88.wmf
s40.13070m

k

=+=


oleObject88.bin

image89.wmf
(

)

30

t11,6 h

50

=+=


oleObject89.bin

image90.wmf
(

)

70

43,75 km/h

1,6

tb

s

v

t

===


oleObject90.bin

image91.wmf
22

dAB30(40.1)50

km

==+=


oleObject6.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

image92.wmf
(

)

50

31,25 km/h

1,6

d

v

t

===


oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

oleObject96.bin

oleObject97.bin

oleObject98.bin

oleObject99.bin

image7.wmf
m/s


oleObject100.bin

oleObject101.bin

oleObject102.bin

image93.wmf
131223

vvv

=+


oleObject103.bin

image94.wmf
23

v

r


oleObject104.bin

image95.wmf
13

v

r


oleObject105.bin

image96.wmf
12

v

r


oleObject7.bin

oleObject106.bin

oleObject107.bin

oleObject108.bin

oleObject109.bin

oleObject110.bin

oleObject111.bin

image97.wmf
131223

vvv

=-


oleObject112.bin

oleObject113.bin

oleObject114.bin

image8.wmf
1 m/s3,6 km/h

=


image98.wmf
22

131223

vvv

=+


oleObject115.bin

oleObject116.bin

image99.wmf
23

v

r


oleObject117.bin

image100.wmf
13

v

r


oleObject118.bin

oleObject119.bin

oleObject120.bin

oleObject121.bin

oleObject8.bin

oleObject122.bin

image101.wmf
13

v

r


oleObject123.bin

image102.wmf
23

v

r


oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject126.bin

oleObject127.bin

oleObject128.bin

oleObject129.bin

image9.wmf
1

1 km/h m/s

3,6

=


image103.wmf
a


oleObject130.bin

image104.wmf
22

1312231223

2cos

vvvvv

a

=++


oleObject131.bin

oleObject132.bin

image105.wmf
23

v

r


oleObject133.bin

image106.wmf
13

v

r


oleObject134.bin

oleObject135.bin

oleObject9.bin

oleObject136.bin

oleObject137.bin

image107.wmf
13

.

svt

=


oleObject138.bin

oleObject139.bin

oleObject140.bin

oleObject141.bin

oleObject142.bin

image108.wmf
121323

405515

vvv

=-=-=-


oleObject143.bin

image10.jpeg




oleObject144.bin

image109.wmf
121323

405595

vvv

=-=+=


oleObject145.bin

oleObject146.bin

oleObject147.bin

oleObject148.bin

oleObject149.bin

oleObject150.bin

image110.wmf
12132313

18

vvvv

=-=+


oleObject151.bin

image11.wmf
)

v

r


image111.wmf
1313

104

18268

4

s

vv

t

+===Þ=


oleObject152.bin

oleObject153.bin

oleObject154.bin

oleObject155.bin

oleObject156.bin

image112.wmf
13

36

24

1,5

s

v

t

===


oleObject157.bin

image113.wmf
121323

24816

vvv

=-=-=


oleObject158.bin

oleObject10.bin

image114.wmf
'

131223

168

vvv

=-=-=


oleObject159.bin

image115.wmf
'

13

36

'4,5

8

s

t

v

===


oleObject160.bin

image116.wmf
A

đ

v

r


oleObject161.bin

image117.wmf
AB

v

r


oleObject162.bin

image118.wmf
B

đ

v

-

r


oleObject163.bin

image12.wmf
d

v

t

=

r

r


image119.wmf
B

đ

v

r


oleObject164.bin

oleObject165.bin

oleObject166.bin

oleObject167.bin

oleObject168.bin

image120.wmf
AB

v

r


oleObject169.bin

image121.wmf
B

đ

v

r


oleObject170.bin

oleObject11.bin

image122.wmf
A

đ

v

r


oleObject171.bin

image123.wmf

oleObject172.bin

image124.wmf
đ

AAB

đ

B

vvv

=+

rrr


oleObject173.bin

image125.wmf
B

đ

B

đ

vv

=-

rr


oleObject174.bin

image126.wmf
ABAB

đđđ

AB

đ

vvvv(v)

Þ=-=+-

rrrrr


oleObject175.bin

image13.wmf
v

r


image127.wmf
đ

ABA

vv2542

==


oleObject176.bin

image128.wmf
AB

v

r


oleObject177.bin

image129.wmf
A

đ

v

r


oleObject178.bin

image130.wmf
0

45


oleObject179.bin

image131.wmf
1

.542.92

6

AB

dvt

===


oleObject180.bin

oleObject12.bin

image132.wmf
AB

uuur


oleObject181.bin

image133.wmf
12

v

r


oleObject182.bin

image134.wmf
13

v

r


oleObject183.bin

image135.wmf
23

v

r


oleObject184.bin

oleObject185.bin

oleObject186.bin

image14.png
ot | @ vatiio-sichdocgpy-£ X+ @ - X
< > O O chantroisangtao.vn/he-tai-nguyen/vat-li-10-sach-doc-gop-y-bo-sach-giao-khoa-chan-troi-sang-tao/ R%
iy SO A2 AL VA T Calay G gL g avsasaas e i
1) Luuy: Céc d6 thi (d - 1) hay (x - £) ki céng cy todn hoc th8 hién
o tinh chét cita chuyén dong. Trénh lm Iin véi quy dao ciia vit.
1) Xac dinh van téc tir 46 déc cia @6 thi (d — 1)
a
W P! o
- D6 déc tuong duong
van téc trung binh d-d=d = b
(] D6 déc tuang duong
— 4 van téc tic thai tai P
H
+
of I A
o a) b)
A Hinh 4.10. Minh hoa cch x&c dinh vén téc tifc thai tir d6 thi (d - 1)
0 cita hai chuyén ddng: a) Chuyén dong ctia con ria; b) Chuyén dng rof cia vién bi N
T Xét vat chuyén dong tit vi tri 1 (tai thoi diém ¢,) dén vi tri 2 @ .
(tai thosi diém 1) ldn lugt duic biéu dién bai hai diém P vi i .
Q trén dé thi (d - ) trong Hinh 4.10. So sénh véi biéu thitc 8- Néu nhing luu § vé ddu cla do
(4.3) dé xic dinh vin t6c trung binh, ta cé: o dich chuyén dccha mit dudng thing. Tirds,
d clia vit chinh 14 doan HQ, khodng thdi gian At chinhla ~ hayphéntich 88 suy ra dugc téc
do dai PH. 4 tird déc cia 46 thi (d ).
Tt d6, ta thiy vin téc trung binh chinh 1 dé déc ciia doan
PQ néi hai diém trén d8 thi bidu dién vi tri diu dén vi tri
cudi ctia vat.
e @ x
wanfacebosikcom - by g
Xeét vt & vi tri 1. Khi At it bé, PQ tré thanh tiép tuyén cia Ve
6 thi tai diém dang xét (diém P trén Hinh 4.10). Facebook 'i
Bao Tram: ha c6 16 vs bd 16 k

451PM

S 0O mm QO F /€6 M B ~G=zd e or




oleObject187.bin

oleObject188.bin

oleObject189.bin

oleObject190.bin

oleObject191.bin

image136.wmf
131223

...

tvtvtvACABBC

=+Û=+

rrruuuruuuruuur


oleObject192.bin

image137.wmf
12

400

200

2

AB

ts

v

===


oleObject193.bin

image138.wmf
23

100

0,5

200

BC

v

t

===


oleObject194.bin

image139.wmf
131223121323

vvvvvv9123km/h

Þ=+Þ=-=-=-


oleObject195.bin

image140.wmf
12

v

uur


oleObject196.bin

image141.wmf
131223121323

vvvvvv91221km/h

Þ=-Þ=+=+=


oleObject197.bin

image142.wmf
12

v

uur


oleObject198.bin

image143.wmf
13

S48

v24km/h

t2

===


image15.wmf
12

v

r


oleObject199.bin

image144.wmf
1212

24v8v16km/h

Þ=+Þ=


oleObject200.bin

image145.wmf
Þ


oleObject201.bin

image146.wmf
'

'

13

S48

t6h

v8

===


oleObject202.bin

image147.wmf
1

3


oleObject203.bin

image148.wmf
Þ


oleObject13.bin

oleObject204.bin

image149.wmf
13122323132323

S

vvvvvvv367,2km/h

2

=+Þ=-Þ=-=


oleObject205.bin

image150.wmf
23

v19,8km/h5,5m/s

==


oleObject206.bin

image151.wmf
12

v1,5m/s

=


oleObject207.bin

image152.wmf
Þ


oleObject208.bin

image153.wmf
1

13

S14000

t2000s

v7

===


image16.wmf
23

v

r


oleObject209.bin

image154.wmf
13

2

/

S14000

t3500s

v4

Þ===


oleObject210.bin

image155.wmf
23

v5,4km/h1,5m/s

==


oleObject211.bin

image156.wmf
12

v30,6km/h1,5m/s

==


oleObject212.bin

image157.wmf
Þ


oleObject213.bin

image158.wmf
1

13

S

t

v

=


oleObject14.bin

oleObject214.bin

image159.wmf
Þ


oleObject215.bin

image160.wmf
2

'

13

S

t

v

=


oleObject216.bin

image161.wmf
12

'

1313

SS

tt44.3600S59294,12m59,3km

vv

+=Û+=Þ=»


oleObject217.bin

image162.wmf
131223

vvv

=+


oleObject218.bin

image163.wmf
13

/

1223

vvv

=-


image17.wmf
13

v

r


oleObject219.bin

image164.wmf
/

131323

vv2v

Þ-=


oleObject220.bin

image165.wmf
2323c

23

SS1SSS

2.vv()t30h

2,5322,53v

Û-=Þ=-Þ==


oleObject221.bin

image166.wmf
2222

131223

vvv10110,05m/s

=+=+=


oleObject222.bin

image167.wmf
12

v12km/h

=


oleObject223.bin

image168.wmf
'

'

13

S54

t9h

v6

===


oleObject15.bin

oleObject224.bin

image169.wmf
4m/,

s


oleObject225.bin

image170.wmf
3m/.

s


oleObject226.bin

image171.wmf
2040,3,4/.

tb

sdmvvms

====


oleObject227.bin

image172.wmf
50m.


oleObject228.bin

image173.wmf
20,

s


image18.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject229.bin

image174.wmf
22.

s


oleObject230.bin

image175.wmf
3


oleObject231.bin

image176.wmf
)2,5/

)2,27/,2,27/

)3,38/,0/

tb

tb

tb

avms

bmsvms

cmsvms

n

n

n

==

==-

==


oleObject232.bin

image177.wmf
2 m/s


oleObject233.bin

image178.wmf
2,2 km


oleObject16.bin

oleObject234.bin

image179.wmf
60 km/h


oleObject235.bin

image180.wmf
17,2 km


oleObject236.bin

image181.wmf
15,16 km


oleObject237.bin

image182.wmf
8,6 m/s


oleObject238.bin

image183.wmf
8,6 m/s


oleObject17.bin

oleObject239.bin

image184.wmf
100 m


oleObject240.bin

image185.wmf
1,538 m/s;0 m/s


oleObject241.bin

image186.wmf
1,538 m/s;1,876 m/s


oleObject242.bin

image187.wmf
3,077 m/s;2 m/s


oleObject243.bin

image188.wmf
7,692 m/s;2,2 m/s


image19.wmf
1

d


oleObject244.bin

image189.png
CHE HEM

CAu Trwong Tién Hunsg()OVl:lrong
= ; :
§ Z|| QUOC HQC





image190.wmf
1,5 km;13,4 km/h


oleObject245.bin

image191.wmf
1,5 km;18 km/h


oleObject246.bin

image192.wmf
1,12 km;13,4 km/h


oleObject247.bin

image193.wmf
1,12 km;18 km/h


oleObject248.bin

oleObject18.bin

image194.wmf
1

16,

vms

=


oleObject249.bin

image195.wmf
2

4.

vms

=


oleObject250.bin

image196.wmf
1

v


oleObject251.bin

image197.wmf
2

v


oleObject252.bin

image198.wmf
12

1

2

vv


oleObject253.bin

image20.wmf
1

t


image199.wmf
12

2

vv

+


oleObject254.bin

image200.wmf
12

12

2

vv

vv

+


oleObject255.bin

image201.wmf
12

12

5

33

vv

vv

+


oleObject256.bin

image202.wmf
(

)

123

vvv

+-


oleObject257.bin

image203.wmf
A.


oleObject258.bin

oleObject19.bin

oleObject259.bin

image204.wmf
3,2m/s


oleObject260.bin

image205.wmf
3,2m/s


oleObject261.bin

image206.wmf
3,2m/s


oleObject262.bin

image207.wmf
0

72


oleObject263.bin

image208.wmf
0

18


image21.wmf
2

d


oleObject264.bin

image209.wmf
0

17


oleObject265.bin

image210.wmf
0

43


oleObject266.bin

image211.wmf
180


oleObject267.bin

image212.wmf
0

60


oleObject268.bin

image213.wmf
0

45


oleObject20.bin

oleObject269.bin

image214.wmf
0

19


oleObject270.bin

image215.wmf
0

71


oleObject271.bin

image216.wmf
22

2,2(0,25.60)15,16

km

+=


oleObject272.bin

image217.wmf
17,2

30,96/8,6/

2,2

0,25

7,2

tb

s

vkmhms

t

====

+


oleObject273.bin

image218.wmf
15,2

27,36/7,6/

2,2

0,25

7,2

d

vkmhms

t

====

+


image22.wmf
2

.

t


oleObject274.bin

image219.wmf
100100

1,538/

6070

tb

s

vms

t

+

===

+


oleObject275.bin

image220.wmf
0/

d

vms

t

==


oleObject276.bin

image221.wmf
1

12

=


oleObject277.bin

image222.wmf
22

10,51,12

dkm

=+=


oleObject278.bin

image223.wmf
1,12

13,4/

1

12

d

vkmh

t

===


oleObject21.bin

oleObject279.bin

image224.wmf
1221

1644

tttt

×=Þ=×


oleObject280.bin

image225.wmf
121

121

16432

Δ

6,4 m/s

Δ5

tb

ttt

s

v

tttt

×+

====

+


oleObject281.bin

image226.wmf
2121

3

40.3.20.

2

tttt

=Þ=


oleObject282.bin

image227.wmf
211

21

1

402080

Δ

32 km/h

5

Δ

2

tb

ttt

s

v

ttt

t

×+××

====

+


oleObject283.bin

image228.wmf
1

t


image23.wmf
1

t


oleObject284.bin

image229.wmf
2

t


oleObject285.bin

image230.wmf
15 km/h


oleObject286.bin

image231.wmf
20 km/h


oleObject287.bin

image232.wmf
1221

3

15220

8

tttt

×=××Þ=


oleObject288.bin

image233.wmf
211

21

1

201522,5

Δ

16,36 km/h

11

Δ

8

tb

ttt

s

v

ttt

t

×+××

====

+


oleObject22.bin

oleObject289.bin

image234.wmf
(

)

(

)

12

1112

12

5

2/53/5

32

k

vv

ss

v

ss

ttvv

vv

===

++

+


oleObject290.bin

image235.wmf
tb

 Quang duong di duoc s

v

 Thoi gian diquang duong do t

==


oleObject291.bin

image236.wmf
(

)

1

60

v1,5 m/s

40

==


oleObject292.bin

image237.wmf
+


oleObject293.bin

image238.wmf
(

)

2

60

v1 m/s

60

==


image24.wmf
2

t


oleObject294.bin

image239.wmf
+


oleObject295.bin

image240.wmf
(

)

(

)

3123

2.60

v1,2 m/svvv1,3 m/s

4060

==Þ+-=

+


oleObject296.bin

image241.wmf
(

)

tb

123

23

1

ss1

v34,3 km/h

0,5 s0,5 s0,50,5

tt

vv6020

v30

2

2

+====

+

++

++


oleObject297.bin

image242.wmf
(

)

tb

123

123

sss

v17,14 km/h

11

tttt

s1

s/4s/5

45

vvv

+====

++

æö

--

ç÷

èø

++


oleObject298.bin

image243.wmf
(

)

(

)

tb11tb22

tb

12

vtvt

s54604660

v4,4 m/s

ttt4660

+

××+××

+====

++×


oleObject23.bin

oleObject299.bin

image244.wmf
123

123

tb

tttt

vvvt

sss

s

3434

v75 km/h

ttt

æö

×+×+×--

ç÷

++

èø

====


oleObject300.bin

image245.wmf
121212

tb

ssv0,25tv0,75t0,25v0,75v

s

v45km/h

ttt1

+×+×+

=====


oleObject301.bin

image246.wmf
tnnb

tbtnnb

vv:vvv4m/s

­­=+=

rr


oleObject302.bin

image247.wmf
(

)

tnnbtb

tnnb

vv:vvv2m/s

­¯=-=

rrr


oleObject303.bin

image248.wmf
0

tn

nb

v

tan372

v

a==Þa»


image25.wmf
12

12

.

tb

dd

v

tt

-

=

+


oleObject304.bin

image249.wmf
tn

nb

v

ABAB

BC20m

BCv3

=Þ==


oleObject305.bin

image250.wmf
(

)

tbtn

22

vv.cos3.222,8m/s

3

=b===


oleObject306.bin

image251.wmf
20

10

2

=


oleObject307.bin

image252.wmf
60

21,4s

2,8

»


oleObject308.bin

image253.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject24.bin

oleObject309.bin

image254.wmf
131223

vvv

=+


oleObject310.bin

image255.wmf
122323

1

ABAB

vv50v

t3

Þ=+Þ=+


oleObject311.bin

image256.wmf
/

131213122323

2

ABAB

vvvvv50v

t5

=-Þ=-Þ=-


oleObject312.bin

image257.wmf
232323

1503v2505vv12,5km/h

Þ+=-Þ=


oleObject313.bin

image258.wmf
131223

vvv

=+

rrr


image26.wmf
21

21

.

tb

dd

v

tt

-

=

-


oleObject314.bin

image259.wmf
13

23

10

v10km/h

1

100

5

3

vm/s2km/h

609

ì

==

ï

ï

í

ï

===

ï

î


oleObject315.bin

image260.wmf
131223121323

vvvvvv10212km/h

=-Þ===+=


oleObject316.bin

oleObject317.bin

image261.wmf
(

)

131223122323

1

ABAB

vvvvv5v1

t0,5

=+Þ=+Þ=+


oleObject318.bin

image262.wmf
/

131223

vvv

=-


oleObject319.bin

oleObject25.bin

image263.wmf
(

)

122323

2

ABAB

vv4v2

t0,8

Þ=-Þ=-


oleObject320.bin

image264.wmf
ABAB

8AB2,46km

0,50,8

+=Þ=


oleObject321.bin

image265.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject322.bin

image266.wmf
13122313

vvvv

=+Þ


oleObject323.bin

image267.wmf
1313

sAB

t

vv

==


oleObject324.bin

image27.wmf
12

21

.

tb

dd

v

tt

+

=

-


image268.wmf
//

1312231

vvvv826

=-Þ=-=


oleObject325.bin

image269.wmf
2

//

1313

sAB

t

vv

===


oleObject326.bin

image270.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject327.bin

image271.wmf
131223121323

vvvvvv7065

==Þ=-=-=


oleObject328.bin

image272.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject329.bin

oleObject26.bin

image273.wmf
131223121323

vvvvvv

=-Þ=+


oleObject330.bin

image274.wmf
131223

vvv

=+

rrr


oleObject331.bin

image275.wmf
131223

12

sss

vvv

ttt

=+Û=+


oleObject332.bin

image276.wmf
111

t24s

t6040

Þ=+Þ=


oleObject333.bin

image28.wmf
12

12

1

.

2

tb

dd

v

tt

æö

=+

ç÷

èø


oleObject27.bin

image29.wmf
km/h.


oleObject28.bin

image30.wmf
0.


oleObject29.bin

image31.wmf
12

12

 

 

n

tb

n

SSS

v

ttt

++¼+

=

++¼+


oleObject30.bin

image32.wmf
21

tb

xx

d

v

tt

-

==


oleObject31.bin

image33.wmf
A


oleObject32.bin

image34.wmf
ABC


oleObject33.bin

image35.wmf
A


oleObject34.bin

image36.wmf
AB400 m

=


oleObject35.bin

image1.wmf
=

tb

s

v

t


image37.wmf
BC300 m

=


oleObject36.bin

image38.wmf
A


oleObject37.bin

image39.png
k|





image40.wmf
sABBC400300700 m

=+=+=


oleObject38.bin

image41.wmf
(

)

t6410 phút 600 s

=+==


oleObject39.bin

image42.wmf
(

)

7007

 m/s

6006

tb

s

v

t

===


oleObject1.bin

oleObject40.bin

image43.png
a




image44.wmf
22

dAC300400500 m

==+=


oleObject41.bin

image45.wmf
®


oleObject42.bin

image46.wmf
(

)

5005

 m/s

6006

d

v

t

===


oleObject43.bin

image47.wmf
3 cm


oleObject44.bin

